



在济南市槐荫区振兴街德兴街社区,挂起记者大名片,与百姓的心贴得更近了。本报记者 徐延春 摄

接地气、聚人气的党代表张刚 鞋底沾着泥土 心里装着读者

本报记者 张九龙

党的十九大代表张刚是齐鲁晚报培养出来的一名踏踏实实做新闻、送服务的“胡同记者”。“真正融入百姓,与群众贴心,为广大人民群众所喜爱,产生广泛持久的影响力和感染力”,张刚一直在基层、在路上。

天天往基层跑 不信跑不出新闻来

“多向张刚学习。”在齐鲁晚报内部,经常能听到这句话。

张刚2000年大学毕业后,始终在基层一线从事新闻工作。他是名校新闻专业科班出身,可平时却从来不讲玄而又玄的理论,只谈一个“勤”字。“新闻是跑出来的,坐在办公室里等不来鲜活的好新闻。”张刚经常这样勉励年轻记者,他是这么说的,也是这么做的。刚参加工作时,一辆自行车、一张地图,就是他跑社区的基本装备。很快,济南槐荫区的12个街道办事处,120多个居委会都留下了他的足迹。当时,张刚一个月能发几十篇报道,连续几年都是报社里的发稿冠军。经过十多年的历练,张刚已从普通记者成长为齐鲁晚报济南事业部副主编、张刚工作室主任,有了自己的社区记者团队。虽然身居管理层,但他依然保持着去一线采访的热情和激情。

张刚对济南基层情况“门清儿”,可许多人不知道,他并非济南人,山东人,而是一个地道西北汉子。憨厚、朴实、真诚、谦卑、认真,这些年他从未改变。他的鞋底总是沾着泥,他的目光总是对每个采访对象充满温情和尊重,他的双手总是愿意和最普通、最困难的百姓紧紧握在一起。“你是晚报的啊,张刚还好吧?十多年前他就跑我们这,人挺好的。”如今晚报社区记者去街道办、居委会,里面的“元老”经常会这么讲。

和群众血脉相连 服务奉献中成就自我

2004年,齐鲁晚报成立了张刚工作室,从单打独斗到团队协作,社区报道的力量大大增强。张刚总结出了胡同“六字诀”:认准一个“苦”字,落脚一个“民”字,做到一个“实”字,坚持一个“廉”字,突出一个“新”字,咬定一个“学”字。从此,一个张刚带出了一群“张刚”,齐鲁晚报在社区深深扎下了根。张刚曾说:“我们与群众的感情,不是同情,不是怜悯,更不是施舍,而是水乳交融、血脉相连。”常年和老百姓接触,使他更能理解人间疾苦,也更能获得别人的信赖。重病患者、残疾人、孤儿、低保家庭……跑社区过程中,张

刚结识了很多这样的“穷亲戚”,有的一帮就是十多年。至于邻里纠纷、夫妻矛盾、工作不顺这样的琐事,别人找到了他,他总能帮就帮,他的电话几乎成了晚报的第二条读者热线。

服务读者,奉献社会,成就自我。渐渐地,除了跑新闻,给群众送服务也成了张刚工作室分内之事。公益大集、社区大联欢、社区文化节、爱心图书室、贫困学子免费游学、“新年新衣”、“百元助学”、爱心义卖、创城护泉……张刚大篷车推出多种公益活动,成为全国新闻战线“走转改”典型。

驱车几百公里去送爱心物资,成百上千册爱心图书搬上搬下,搞完活动连夜加班写稿子……张刚总是亲力亲为。在公益之路上,他用自己的言行赢得了一个个“赞”。

接地气的党代表 把“真经”送到基层去

不忘初心,方得始终。扎根基层一路走来,张刚先后当选为济南市人大代表、山东省党代会代表,山东省人大代表、党的十九大代表,肩负的使命越来越重大。

在十九大中外记者见面会上,张刚“抢”到了发言机会,跟大家分享了山东省在精准扶贫、发扬传统文和沂蒙精神、新旧动能转换等“走在前列”的三个故事,引起强烈反响。

除了讲好山东故事,在融媒体技术的帮助下,张刚还“学”会了唱歌、跳舞。“你这几个视频我都收藏起来了,接地气、有意思。”前几天,78岁的济南市民杨澄树老人专门来到报社,向张刚请教十九大精神时聊起这事,弄得张刚有些不好意思。

宣传好,报道好十九大,是张刚作为山东新闻界代表的一项特殊任务。在紧张的会议议程之余,张刚和后方采编团队通力合作,策划推出了“代表手记”和“刚歌十九大”两个新闻栏目,用融媒体技术,以通俗易懂的形式向广大读者和网友介绍十九大。“手舞足蹈”的融媒体报道让张刚火了一把,也进一步拉近了盛会与民众的距离,取得了良好的传播效果。

从北京回来,张刚一直忙着兑现承诺,为各地送“真经”。面对老朋友们宣讲十九大精神的邀请,张刚深感感情难却。白天分享参会的心得体会,晚上熬夜整理学习笔记、准备课件,机关、企业、街道办、居委会、学校……宣讲日程总是排得满满的,即使稍有空闲,他马上就扎进社区去了。

“歌过来了吗?”每此听到这问题,张刚总是憨厚地笑笑。“大家重视十九大,学习十九大是好事,叫我去交流是信得过我,不怕累。”

这就是张刚。齐鲁晚报走出的党代表,齐鲁报人身边的榜样。



张刚大篷车为困难居民送棉被。本报记者 徐延春 摄



布展也少不了张刚忙碌的身影。本报记者 戴伟 摄



在济南无影山社区,张刚和孩子们交流。



在聊城临清赵建庄小学建起首个张刚大篷车爱心书屋。